

# El Grano



# de Arena

El que no está conmigo está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

El que no recoge conmigo desparrama  
San Lucas cap. X

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración Plaza del Príncipe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### DICIEMBRE

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

#### LA SANTA MISA

#### ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que oigamos con fervor y frecuencia la santa misa.

#### Resolución apostólica

Oír misa frecuentemente, y si es posible diariamente.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La devoción a los Sagrados Corazones de Jesús y de María.
- 2.ª La Catequisis.
- 3.ª La buena Prensa.

Conversiones, 10. — Enfermos, 20. — Atribulados, 13. — Familias, 14. — Matrimonios, 8. — Asuntos importantes, 11. — Obras de celo, 10. — Gracias espirituales, 23. — Gracias temporales, 12. — Vocaciones, 4. — Bautizos, 11. — Intenciones particulares, 28. — Jóvenes, 9. — Acciones de gracias, 16.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de diciembre, y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 13. — Santa Lucía, Virgen y Mártir.  
Día 27. — San Juan, Evangelista.



Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por su consocia doña Magdalena Arro Sintes, que falleció en noviembre último.

A. M. D. G.



## Alocución del Pontífice

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado en la sala regia del Vaticano el Consistorio secreto que tan extraordinario interés despertaba, ya por ser el primero celebrado por Su Santidad Benedicto XV, ya por las graves circunstancias de la hora presente,

A continuación publicamos los más salientes conceptos de la importante alocución pontificia, escuchada con honda emoción por el Colegio de Cardenales, que ha asistido al Consistorio.

«Os son conocidas — ha comenzado diciendo el Papa — las dificultades que había para convocar antes de ahora al Sacro Colegio Cardenalicio, y si hoy, finalmente, nos

es dado el ver aquí reunidos a numerosos cardenales, no es porque las dificultades hayan desaparecido o sean menores que antes, sino porque temíamos que ulteriores retrasos pudieran causar daño a la buena marcha de los asuntos de la Curia Romana.

No pocos son los vacíos del Sacro Colegio: y si siempre el dolor del Pontífice es grande por la pérdida de eminentes consejeros, lo es mucho más ahora, este histórico gravísimo momento en que asumimos el Gobierno de la Iglesia en medio de las inmensas ruinas que diez y seis meses de guerra han amontonado, a pesar de que el deseo de la paz crece y numerosas familias están sumidas en llanto, y Nos empleamos todos los medios para acelerar la paz y componer las discordias de esta guerra fatal, igualmente furiosa por mar y por tierra, mientras por otra parte la desgraciada Armenia está amenazada de una suprema ruina.

Aquella carta que dirigimos a las naciones beligerantes y a los jefes de las mismas exhortándoles a la concordia y a la paz, aunque acogida con reverencia, no produjo los beneficios efectos y resultados que de ella esperaba el Vicario en la tierra de Aquel que es el Rey Pacífico y Príncipe de la Paz.

Comovidos por la desventura de nuestros hijos, levantábamos nuestros brazos suplicantes al Dios de la misericordia, conjurándole para que pensara término al sangriento conflicto, aplicándonos entre tanto a aliviar las dolorosas consecuencias del mismo y a incluir, movidos por nuestro oficio apostólico, el único medio que podría conducir prontamente a la extinción de la horrorosa conflagración, preparando una paz justa y duradera, una paz, provechosa, no por una sola de las partes beligerantes, sino para ambas.

Para ello el único camino que verdaderamente puede conducir a un feliz resultado es el ya experimentado en otras análogas y semejantes circunstancias: recordadas por Nos en nuestras aludida carta, a saber un cambio de ideas verificadas directa e indirectamente con espíritu generoso y serenidad de conciencia, de tal modo que cada uno de los grupos adversarios exponga con claridad sus legítimas aspiraciones, eliminando las que sean injustas e imposibles y teniendo en cuenta las equitativas compensaciones. Como sucede en todas las humanas controversias que quieren dirimirse por el esfuerzo y la acción de los mismos conteneientes, es

absolutamente necesario que de una y otra parte los beligerantes cedan en algún punto y renuncien a algunas de sus pretendidas y esperadas ventajas, haciendo concesiones aun a costa de algún sacrificio, a fin de no asumir ante Dios y ante los hombres la enorme responsabilidad de la continuación de una carnicería, de que no hay ejemplo en los fastos de la Historia, y que prolongada por más tiempo, podría llegar a ser para Europa el principio de la decadencia de aquel grado de prosperidad y de civilización a que la religión cristiana la había encumbrado».

Pasó después a considerar los inconvenientes que del conflicto europeo se derivan para la Santa Sede, y dice que nadie puede dejar de ver cuán graves sean aquéllos para la dignidad del Romano Pontífice, al verse éste privado del uso de aquella plena libertad que le es absolutamente necesaria para el gobierno de la Iglesia

«Ciertamente — añade el Papa — no es que falte buena voluntad a los que gobiernan la Italia para eliminar tales inconvenientes; pero esto mismo demuestra claramente que la situación del Romano Pontífice depende de los Poderes civiles, y que con la mudanza de los hombres y de las circunstancias puede también mudarse y hasta agravarse aquélla. ¿Quién, pues, que posea un poco de sensatez se atreverá a afirmar que una situación tan insegura y sujeta al ajeno arbitrio es la que conviene a la Sede Apostólica?»

Señaló a continuación el hecho de que al declarar la guerra Italia, alguno de los embajadores o ministros acreditados cerca de la Santa Sede tuvieron que partir de Roma, en atención a su dignidad personal y a las prerrogativas de su oficio, lo que significa para la Santa Sede la minoración de su derecho propio y la disminución de sus garantías, al par que la privación del medio ordinario, del que suele servirse el Papa para tratar sus asuntos con los Gobiernos extranjeros.

Lamenta a este propósito que entre una parte de los beligerantes haya podido crecer la sospecha de que al tratar de asuntos que se refieren a los pueblos en guerra, el Papa solamente se deje guiar por las sugerencias de aquellos que pueden dejar sentir su voz.

«¿Y qué decir — añade — de la dificultad de las comunicaciones entre Nos y el mundo católico, dificultades en medio de las cuales tan ardua cosa es el poder formal a aquel completo y exacto juicio sobre los acontecimientos, que tan útil habría de sernos?»

Parécenos, venerables hermanos — continúa diciendo Su Santidad — que cuanto hasta aquí llevamos dicho, basta para de mostrar cuánto crece de día en día nuestro dolor, ya porque espontáneamente crece esta carnicería de hombres, apenas digna de los siglos más bárbaros, ya porque de día en día empeora la situación de la Santa Sede.

Tenemos la certeza de que vosotros, así como participáis de los cuidados y solitudes que nos impone nuestro apostólico ministerio, compartís también nuestra doble aflicción.

Y creemos que en todo el pueblo cristiano halla eco nuestro dolor.

Terminó el Papa expresando su confianza en que el Príncipe de los Pastores, Cristo Jesús, no dejará de prestar su divina asistencia a la Iglesia, y especialmente en los momentos más peligrosos y difíciles, y exhorta a todos a elevar al amantísimo Redentor del género humano sus confiadas plegarias, acompañadas de obras de caridad y penitencia, a fin de que el Señor quiera acelerar el término de los sufrimientos que hoy afligen a la humanidad.

A continuación Su Santidad dió a conocer los nombres de los nuevos cardenales e hizo el elogio de los mismos.

## Cultos

### Parroquia de Santa María

Domingo cuarto de Adviento. — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor por el Rdo. señor Cura Regente. A las dos Catecismo para niños. A las tres Vísperas y Completas; Rosario, la devoción llamada de las Cuarenta Avemarias y el Septenario de Nuestra Señora de la Esperanza, continuándose estos piadosos actos al anochecer en todos los demás días de la semana hasta el viernes.

A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo don Pedro Roselló, Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 24, vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — A las seis y media la Hora de Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda de Navidad, por el Rdo. don Pedro Roselló, Vicario, y predicando después el Rdo. don Bartolomé Pons Sintés, Beneficiado. Al anochecer, después del Rosario se dará fin a la devoción de las Cuarenta Avemarias y al Septenario de Nuestra Señora de la Esperanza. A las nueve y media, solemnísima Maitines.

Sábado 25, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. — Después de cantados los tres nocturnos de Maitines en la vigilia que comienza a las nueve y media, se celebrará con toda solemnidad la misa de media noche,

llamada vulgarmente «del Gallo». A las cinco comenzarán las misas rezadas, continuándose sin interrupción hasta las nueve. A las diez será la mayor y la última a las doce. A las tres solemnemente Vísperas, rezo de Completas, y después el Rosario al santo misterio de Belén, A las cinco catecismo y plática doctrinal.

### Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica IV de Adviento. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la mayor con homilía, que dirá el Lic. Rdo. señor Cura Economo. Por la tarde a las tres canto de Vísperas, rezo del Rosario, y de las «Cuarenta Avemarias». A las cuatro y media plática doctrinal por el citado señor Cura Economo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 20. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer rezo del Rosario y de las «Cuarenta Avemarias».

Viernes 24, vigilia de la Natividad del Señor. — A las seis y media canto de Prima y después canto solemne de Martirologio, vulgo Kalenda, por el Rdo. señor don Gabriel Conforto, Vicario.

Por la noche, empezando a las diez, canto de Maitines y a la media noche se dirá la misa solemne, llamada del Gallo, terminándose con la adoración del Niño y cántico de villancicos.

Sábado 25, Natividad del Señor. — Misas rezadas desde las cinco y media hasta las diez. En la de siete y media se expondrá el Santísimo, se hará la Visita a la Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía y se cantará la Salve. Por la tarde a las tres, canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el Lic. Rdo. señor Cura Economo.

### Parroquia de San Francisco

Cuarto domingo de Adviento. — A las cinco y a las siete misas rezadas; a las ocho misa de Comunión para los cuatro turnos de San Tarsicio; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Parroco. A las tres y media exposición del Santísimo Sacramento y Vela por los jóvenes tarsicianos. La devoción de las «Cuarenta Avemarias» seguirá practicándose todos los días después de la misa primera en la Capilla de Belén.

Lunes 20. — A las ocho misa rezada en la Cripta en sufragio de los difuntos recordados.

Martes 21. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Viernes 24. — A las seis y media Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda, por el Rdo. don José Juaneda, Vicario.

### Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de cinco a seis y media de la tarde, en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

Mañana domingo 19 diciembre. — Fiesta mensual de los 4 Turnos de San Tarsicio de Mahón en la parroquia de San Francisco de Asís. Misa de comunión a las ocho. Vigilia de tres y media a cinco tarde. Por el alma del Rdo. P. don Juan Ricart presbítero de la Compañía de Jesús (q. e. p. d.)

Martes 21 diciembre. — Corte de Honor en San Francisco. Misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar. Vela en las horas acostumbradas.

Viernes 24 diciembre. — Adoración Nocturna. Vigilia general solemne de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo en San Francisco, empezando a las nueve y cuarto de la noche. Invitatorio solemne. Rezo de los dos primeros nocturnos de Maitines y canto del tercero. A las once y cuarto solemne Te Deum de Tortell. Adoración del Niño Dios, canto de Villancicos y procesión para acompañar al Divino Infante a la capilla de Belén. Exposición de Su Divina Majestad Misa del Gallo, (la del Maestro Lapirain) con acompañamiento de orquesta, y comunión general, por especial privilegio de Su Santidad. «Tantum ergo» (Mas y Serrano), bendición con el Santísimo, y retirada de la guardia.

Se celebra esta vigilia a puerta abierta. Conviene ir a San Francisco recenciliados porque será difícil encontrar confesores. Las personas que hayan de comulgar se abstendrán desde las diez de la noche de toda y bebida por respeto al Sacramento. Se regalarán recordatorios en el acto de la comunión. Los Caballeros ocuparán el lado del Evangelio y las Señoras el de la Epistola.

### Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción Archicofradía de María Auxiliadora

#### CENTRO LOCAL DE MAHÓN

Coincidiendo este mes el día 24 con la vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, los cultos se practicarán en la forma siguiente:

Jueves 23 diciembre. Cinco tarde. Santo rosario, trisagio mariano, motete, exposición de Su Divina Majestad, estación y oración por la paz, Tantum ergo y bendición con el Santísimo y Salve cantada.

Viernes 24, Misa de comunión general a las ocho con canto de motetes y ejercicio del día 24.

Ruégase a los asociados la asistencia, debiendo ostentar la medalla de la Archicofradía.

## MEMORIA

Al atardecer del jueves se verificó el entierro de don Emilio Linares García, fallecido repentinamente la noche anterior, víctima

tima de un ataque apoplético, dando apenas tiempo para recibir los últimos auxilios de nuestra Religión.

A la conducción del cadáver al Cementerio católico de esta ciudad asistió numeroso y escogido acompañamiento, formando parte todas las clases sociales y autoridades.

Descace en paz el alma del finado y reciba toda su apreciable y distinguida familia nuestro más sentido pésame, y nuestros lectores no se olviden de tener presente en sus oraciones al extinto. (R. I. P.)

Hemos recibido el último número de la Revista «Monte Toro» de Ciudadela, correspondiente al presente mes. Su sumario es como sigue:

Sección doctrinal: «María, vida del alma inocente», por un Devoto de María.

Sección histórica: «Pregaries pera aigua» (continuación).

Sección poética: «Soy Inmaculada», por Orange. — «A María Inmaculada», por don Pedro Palau González de Quijano.

Sección literaria: «Sor Fidencia», (continuación).

Nuestros amigos difuntos.

Anuncio.

Folletín. «Selectas» novelas y narraciones cortas, recogidas en álbum, traducidas y arregladas expresamente para «Monte Toro», por don José Tuduri, presbítero.

El miércoles terminó en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas la Novena a la Inmaculada.

Hoy se ha celebrado en la iglesia de Santa María la fiesta de Nuestra Señora de la Esperanza.

Hemos recibido un ejemplar de la interesante obra «La nueva bala española de Cruzada. 1915, original del reverendo Padre Miguel Mostaza, S. J.

Además de curiosos precedentes históricos acerca de dicho Indulto Apostólico, encierra tan útil publicación textos pontificios; documentos de la Comisaría general de Cruzada, explicación de todos los privilegios apostólicos que contienen y otra multitud de datos de conocimiento indispensable para la perfecta práctica de esta nueva disciplina de la vida cristiana.

Han sido puestos en libertad Pedro La calle Domingo, Jesús Santamaría Uriarte y Angel Callao Codina, quienes como se recordará fueron detenidos hace unos meses, por recaudar fondos para obreros huelguistas de Barcelona, ostentando para ello una falsa representación.

La Prensa de París de las derechas reproduce y comenta la enérgica carta dirigida por el obispo de Montauban al presidente del Consejo de ministros pidiéndole que ponga fin al infame rumor que por Francia circun-

de acusando a los sacerdotes católicos de haber sido los causantes de la guerra y de enviar su dinero a Alemania.

De no hacerlo así — dice el ilustre prelado a M. Briand —, habremos de creer que la unión sagrada no es más que una vana palabra, y que el Gobierno es cómplice, por lo menos, de los calumniadores.

«L' Eclair», por su parte, excita al ministro M. Denys Cochin a que influya eficazmente sobre sus colegas de Gabinete para obtener de él las declaraciones que ahoguen la monstruosa acusación de los enemigos del clero y de la Iglesia.

En los vapores correos salidos estos días han embarcado el resto de los individuos que van a sus casas con licencia de Pascuas.

El miércoles embarcó para Palma y Barcelona, el Diputado don Juan Victory.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

El Excelentísimo señor General Gobernador publicó el jueves en la orden de la Plaza la siguiente circular:

«Como a pesar de la orden general del Distrito de fecha 31 de agosto de 1901 y de mis advertencias, se sigue empleando recomendaciones y hasta bajas intrigas para lograr licencias, estoy resuelto a hacer cumplir aquella para acabar con este sistema tan perjudicial a la disciplina y a la interior satisfacción. El soldado debe valer por sus propios méritos referentes a conducta y aptitudes militares, y no por influencias extrañas, que tratan de rebajar mi Autoridad al extremo de hacerme cómplice en eludir el cumplimiento de nuestras sabias Ordenanzas, que previenen que toda queja o solicitud se eleven por el conducto reglamentario a los Superiores jerárquicos, que en su recto criterio sabrán obrar en justicia: conviene, pues, que los soldados adviertan a su familia o personas que se interesen por ellos, que se abstengan de buscar influencias, y si a pesar de todo no se atendiera a mis preveniciones, dispondré de medios que no quisiera emplear, para evitar la continuación de tal estado de cosas. — El General Gobernador, Brandeis — Rubricado».

El Teniente Coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual, de excedente en esta isla, ha sido destinado a Mayor de tropas en esta Comandancia.

El jueves regresó de su viaje a la Corte el Alcalde de esta ciudad don Juan de Vidal y Ollivar.

Dicho señor, después de dar cuenta de su misión a la Corte al Ilustrísimo Ayuntamiento,

te, presentó la dimisión de su cargo, fundándola en el cambio de situación política, encargándose de la Alcaldía el primer Teniente de Alcalde.

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia un concurso para proveerse de artículos de comer, beber y arder, con destino a las atenciones del mismo.

El concurso tendrá lugar el día 5 de enero próximo.

El vapor «Monte Toro» que anoche suspendió su salida de Palma por temporal, ha salido de aquel puerto esta madrugada a las seis, siendo esperado en esta a las primeras horas de esta tarde.

Comunican de Teruel, que en el hospital de la Asunción de Nuestra Señora se ha desarrollado un hecho que puede calificarse de prodigioso.

Entre las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl, que prestan servicio en aquel benéfico establecimiento, se encuentra una Hermana llamada sor Librada, que desde hace más de veinte años padecía una parálisis de las extremidades inferiores que la tenían imposibilitada de todo movimiento.

Hace pocos días se celebró en la capilla del mencionado hospital, una función religiosa, con motivo de la bendición de una imagen de la Medalla Milagrosa, y sor Librada que como de costumbre, recibió en el lecho la Sagrada Comunión, quiso trasladarse a la capilla, auxiliada por sus muletas, cuando repentinamente recobró su primitiva agilidad, lanzando lejos de sí las muletas y corriendo presurosa a abrazar a la anciana Madre Superiora, llorando ambas de júbilo.

El médico del establecimiento ha declarado que el caso se halla fuera de los límites de alcance de la Ciencia.

**Receta para hallar marido**

«Tener más sentido común y menos coquetería; más ocupaciones útiles y menos música: escudriñar mejor los misterios de la casa, y menos los cuentos de salón; repasar las camisas y las medias y no hacer monadas; leer la «Cocina casera» y abandonar los periódicos de moda; no sacar a lucir trajes que espanten los bolsillos de los candidatos al matrimonio; menos palique y más juicio: probar a los hombres que encontrarán una BUENA ESPOSA, y no un mueble de lujo o un estorbo; ser, en fin, modesta, virtuosa y... esto basta.»

Doctor N.

**Obras completas**

de

**Mossén Jacinto Verdaguer**

(Edición popular)

Véndense en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11.

# Anuncios

## IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16, — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobrepapeles, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

## J. GÓMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

### RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocaustia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

## AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

## Aviso al público

Domingo Enrich y Pons, participa a todos sus clientes y al público en general, haberse hecho cargo de los talleres de carpintería y ebanistería de don Poncio Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

## VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

### Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo||zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.--Avisos: Luna, 21, 1.º, Mahón

## DINERO

Se ofrecen cantidades para PRIMERA HIPOTECA.

Rapidez, reserva y economía

OS ENCONTRÁIS en falta de dinero, pues en esta casa os informarán rápidamente de la persona que lo podréis obtener.

SE DESEAN partidas para PRIMERA HIPOTECA.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Informarán:

Plaza Miranda, 4, MAHON

De una a tres tarde todos los días laborables y festivos.